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Відділ освіти Локачинської районної державної адміністрації




     Логопедичний кабінет

Попередження та усунення мовних дефектів, наслідком яких є порушення читання і письма у школярів
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                                               Тема опрацьована 

районним логопедом

      Луцюк Н.А.
 Чітка, виразна мова – найважливіша умова всебічного повноцінного розвитку дитини. Чим багатша і правильніша мова дитини, тим легше їй озвучити свої думки, тим ширші її можливості в пізнанні оточуючої дійсності, змістовніші і повно цінніші відносини з однолітками і дорослими, тим активніше здійснюється її психологічний розвиток. Тому так важливо піклуватися про своєчасне формування мови дітей, про її чистоту і правильність, попереджуючи і виправляючи різні порушення, якими рахуються будь-які відхилення від загальноприйнятих норм даної мови.

Вивченням мовних порушень, їх попередженням та усуненням шляхом виховання та навчання займається спеціальна педагогічна наука – логопедія.
Предмет логопедії – вивчення порушень мови і методів їх усунення.

Завдання логопедії – визначення причин і характеру мовних порушень, їх класифікація, розробка ефективних способів попередження і корекції.

Методами логопедії як науки є вивчення явища в його розвитку, в зв'язках і взаємодії з іншими явищами; виявлення переходу кількісних змін в якісні; експеримент, спостереження, бесіда, анкетування і т.п.

 Об'єктом дослідження і впливу є дитина, для розвитку мови якої велике значення має сформованість таких психічних процесів, як увага, сприйняття, пам'ять, мислення, а також активність поведінки, вивченням яких займається загальна і вікова психологія.

Вивчення причин мовних порушень, їх усунення, навчання і виховання дітей з дефектами мови опирається на дані фізіології. 

Розвиток мови дитини тісно пов'язаний з впливом оточуючих, з умовами, в яких вона живе. Тому логопедія пов'язана з соціологією, яка займається вивченням соціальної сфери.

В процесі розвитку дитина опановує найважливішим засобом спілкування людей – мовою: системою фонетичних, граматичних і лексичних засобів, необхідних для вираження думок, почуттів. Таким чином, логопедія тісно пов'язана з наукою про мову – лінгвістикою. 

Знання логопедії допомагають успішно вирішувати два важливих завдання: профілактичне, направлене на формування у дітей правильної мови, і корекційне, що передбачає своєчасне виявлення порушень мови і допомогу по їх виправленню. Для успішного вирішення цих завдань необхідно також враховувати закономірності нормального розвитку дитячої мови, активно і правильно керувати цим процесом.

Словник і граматичне впорядкування розвиваються і удосконалюються постійно не лише в дошкільному віці, а й в процесі навчання в школі. Правильна звуковимова формується у дитини в основному в чотири-п'ять років. А так як звук є смисловою одиницею-фонемою лише в слові, то вся робота по вихованню правильної звуковимови невідривно пов'язана з роботою по розвитку мови дітей. 

Мова не є природженою здатністю людини, формується вона поступово, разом з розвитком дитини.

Для нормального становлення мови необхідно, щоб кора головного мозку досягла певної зрілості, а органи чуття  - слух, зір, нюх, дотик – були досить розвинуті. Особливо важливими для формування мови є розвиток мовнорухового і мовнослухового аналізаторів. Вони в значній мірі залежать від оточуючого середовища. Якщо дитина не отримує нових яскравих вражень, не створена обстановка, що сприяє розвитку рухів і мови, затримується і її фізичний і психічний розвиток.

Велике значення для розвитку мови має психофізичне здоров'я дитини, - стан її вищої нервової діяльності; вищих психічних процесів (уваги, пам'яті, уяви, мислення), а також її фізичний (соматичний) стан. 

Розвиток мови починається у дитини з трьох місяців, з періоду “гуляння”. Це етап активної підготовки мовного апарату до вимовляння звуків. Одночасно здійснюється процес розвитку розуміння мови, тобто формується імпресивна мова. Перш за все малюк починає розрізняти інтонацію, потім слова, що означають предмети і дії. До дев'яти-десяти місяців він вимовляє окремі слова, що складаються з однакових пар складів (мама, баба). До року словник, як правило, складається з 10-12, а часом і більшої кількості слів. Вже на другому році життя малюка слова і поєднання звуків стають для нього засобом мовного спілкування, тобто формується експресивна мова. 

Мова малюка розвивається з наслідування, тому важливу роль в її формуванні грає чітка, неспішна, граматично і фонетично правильна мова дорослих. Не варто перекручувати слова, імітуючи дитячу мову.

В цей період необхідно розвивати пасивний словник (слова, що дитина ще не вимовляє, але співвідносить з предметами). Поступово в малюка розвивається активний словник (слова, що він вживає в своїй мові).

До двох років активний словник у дітей нараховує 250-300 слів. В цей же період починається процес формування фразової мови. Спочатку це прості фрази з двох-трьох слів, поступово, до трьох років, вони ускладнюються. Активний словник сягає 800-1000 слів. Мова стає для дитини повноцінним засобом спілкування. До п'яти років активний словник у дітей збільшується до 2000-3000 слів. Подовжується і ускладнюється речення, покращується вимова. При нормальному розвитку мови дитини до чотирьох-п'яти років спонтанно корегуються фізіологічні порушення звуковимови. 
До шести років дитина правильно вимовляє всі звуки рідної мови, має достатній по об'єму активний словник і практично володіє граматичним строєм мови.

В психології  розрізняють дві форми мови – внутрішню і зовнішню.

Внутрішня форма мови (мова “про себе “)  - це беззвучна мова, яка виникає, коли людина думає про що-небуть, подумки складає плани. За допомогою внутрішньої мови здійснюється процес перетворення думки в мову і підготовки мовного висловлювання.

Зовнішня мова включає такі види: усну (діалогічну і монологічну) і письмову.

Діалогічна мова, психологічно найпростіша і природна форма мови, виникає при безпосередньому спілкуванні двох чи кількох співрозмовників і складається в основному  з обміну репліками. Цілеспрямований діалог, пов'язаний однією темою, називається бесідою.

Монологічна мова – послідовне зв'язне викладення однією особою системи знань. Вона поділяється на три види – розповідь, опис і роздум. Коли є дефекти звуковимови, монологічна мова порушується в більшому ступені, ніж діалогічна.

Писемна мова – це графічно оформлена мова, організована на основі буквених зображень. Повноцінне засвоєння письма і писемної мови тісно пов'язане з рівнем розвитку усної мови. В період оволодіння усною мовою в дитини-дошкільника проходить неусвідомлена обробка мовного матеріалу, накопичення звукових і морфологічних узагальнень, які створюють готовність до оволодіння письмом в шкільному віці. При недорозвитку мови, як правило, виникають порушення письма різної важкості. 
Дисграфія (порушення письма) складає значний процент серед інших порушень мови, що зустрічаються в учнів загальноосвітніх шкіл. Вона є серйозною перепоною в оволодінні учнями грамотою на початкових етапах навчання, а на більш пізніх – в засвоєнні граматики рідної мови.

Деякі вчителі вважають дисграфічні помилки безглуздими, викликаними особистими якостями учнів: невмінням слухати пояснення вчителя, неуважністю при письмі, несерйозним відношенням до роботи і т.п. Насправді в основі подібних помилок заховані більш серйозні причини: несформованість фонетико-фонематичної та лексико-граматичної сторін мови. Так, пропуски голосних і приголосних на письмі виражені пропусками букв: “трва” або “тава” замість “трава”, перестановка букв і складів: “кродил”, у словах з'являються нові букви і склади: “тарава” (трава), “монотоцикол” (мотоцикл). Недописування в словах букв чи складів зумовлені не сформованістю фонематичного сприйняття і пов'язаного з ним аналізу і синтезу слів. Це призводить до того, що учні не розрізняють фонем рідної мови. На письмі це виражається у вигляді їх змішування і заміни букв, наприклад: “хуска” (гуска), “туб” (дуб) і т.ін., а також невміння правильно застосовувати на письмі деяких граматичних правил. Так, деякі учні не відчувають наголошений голосний і тому їм важко визначити ненаголошений звук і підібрати перевірочне слово, припускають помилки в підборі перевірочного слова на глухість-дзвінкість приголосних. Знання правил їм не допомагає. Багато помилок у написанні префіксів, прийменників і сполучників. Відставання в розвитку лексико-граматичного боку мови призводить до аграматизму. На письмі це виражається у вигляді неправильного узгодження різних частин мови. Учні не вміють узгоджувати прикметників з іменниками в роді, числі і відмінку і іменників з числівниками в числі, наприклад: “нема червоний плаття”, п'ять білий гриби”. Діти не відчувають інтонаційної і смислової закінченості речень, тому не можуть правильно на письмі визначити межі речень, і, як правило, не вживають правила постановки крапки в кінці речень і написання великої літери на початку.

Бідність словникового запасу, невміння висловити свою думку у вигляді поширених речень, нерозуміння причинно-наслідкових зв'язків призводять до того, що учні на більш пізніх етапах навчання не вміють писати переказів і творів. Одне з основних завдань логопедії – правильно визначити причини, що лежать в основі порушень письма, оскільки від цього залежать методи і тривалість колекційної роботи. А сама корекція тісно пов'язана з процесом навчання.

Логопед не дублер вчителя і не репетитор, виконуючи свою основну роботу по корекції наявних у дітей дефектів мови, потрібно створити платформу для успішного засвоєння і правильного використання учнями граматичних правил, тобто підвести учнів до розуміння граматичних правил, з одного боку, а з іншого – закріпити навчальний матеріал, даний учителем, пов'язаний з корекційним процесом. Наприклад, логопед веде роботу по диференціації дзвінких і глухих приголосних, паралельно включає в заняття завдання на оглушення дзвінких приголосних в кінці і в середині слова. Працюючи над складовою структурою слова, дає поняття про роль голосних у творенні складів.

Важливо пам'ятати, що одним з основних завдань є виховання в дітей мовного чуття, при плануванні це необхідно враховувати. 

Взаємозв'язок корекційного і навчального процесів сприяє засвоєнню учнями матеріалу з рідної мови в цілому. Враховуючи те, що діти-дисграфіки вже з першого класу відстають в оволодінні письмом, в засвоєнні і застосуванні на письмі граматичних правил, необхідно починати роботу по попередженню дисграфії з першого класу.

Для учнів, у яких виражений загальний недорозвиток мови, характерна несформованість лексико-граматичної і фонетико-фонематичної сторони мови. Це визначається в бідності словникового запасу, в невмінні правильно побудувати речення, граматично вірно оформити його, послідовно переказати зміст оповідання, проводити аналіз і синтез слів.

Логопедичну роботу варто починати із засвоєння дітьми поняття “слово”, його лексичного і граматичного значення. Після засвоєння цієї теми переходимо до роботи над реченням. Вчимо дітей правильно будувати речення, граматично і інтонаційно оформити його. Наступний етап роботи – формування зв'язної мови. Спочатку діти вчаться різновидам переказу (близькому до тексту, вибірковому, короткому і творчому), потім складають оповідання за серією картинок, за однією сюжетною картинкою, за опорними словами, за запропонованим планом. 

Подальша робота спрямована на розвиток фонематичного сприйняття. Уточнюється уявлення дітей про те, що слово складається зі звуків, звуки зливаються в склади. Потім учні засвоюють складову частину слова, спочатку з опорою на ритмічний малюнок слова, потім на складоутворюючу роль голосних. На даному етапі основну увагу логопед приділяє виділенню голосних звуків із слова. З цією метою проводяться структурні диктанти (логопед називає слово, наприклад, РИБА. Учні зображують це слово графічно і над відповідним складом пишуть голосний, наприклад, И, А), поскладове письмо із співвідношенням кількості голосних і кількості складів у слові. Такі методичні прийоми сприяють усуненню деяких дисграфічних помилок: пропусків голосних, пропусків чи додавання складів у слові.

Спираючись на голосні другого ряду, логопед підводить учнів до розуміння і практичного засвоєння одного із способів пом'якшення приголосних.

Перший рік корекційної роботи супроводжує розвиток звуко-буквеного аналізу і синтезу слів.

Враховуючи те, що у дітей з нерізко вираженим загальним недорозвитком мови залишаються несформованими деякі немовні процеси (мислення, слухова і зорова увага, пам'ять), на протязі всього першого року корекційної роботи в заняття включаються завдання, направлені на їх розвиток. 
Для того, щоб найбільш повно і точно висловити свою думку, дитина повинна мати достатній лексичний запас, тому робота над усною мовою починається з розширення і удосконалення словника. При цьому слово розглядається не тільки як лексична одиниця мови, але і як граматична і синтаксична одиниця речення.

Знайомлячи дітей зі словами, що називають предмет, дію та ознаку предмета, ми готуємо цим самим платформу для наступної роботи над реченням.

Роботу над словом треба поєднувати з розвитком образного мислення.

Але важким грузом, що дуже тормозить виконання цих завдань, є дислалія - вади звуковимови з можливими проявами недорозвинення фонематичного сприймання.

Виділяють три групи учнів з дислалією. До першої відносять учнів, в яких наявні лише вади звуковимови (фонетичні дефекти). Вони часто зумовлюються тимчасовим недорозвиненням диференціювань артикуляційних рухів і положень органів мовлення.

До другої – учнів, в яких вади звуковимови ускладнюються недорозвиненням фонематичних процесів (фонетико-фонематичні дефекти). Учні цієї групи плутають і замінюють звуки, що може позначитись на успішності з мови. До третьої – учнів, в яких вади звуковимови і звукосприймання поєднуються з вторинним недорозвиненням лексичної і граматичної систем.

За природою дислалія переважно функціональна вада. При такій формі відсутні відхилення у будові артикуляційного апарату. Причини цих вад можуть бути соціальні (наслідування мовлення оточуючих, обмеженість повноцінного мовного спілкування, хиби виховання) й біологічні (соматична і фізична слабкість, затримка фізичного розвитку).

Визначаючи характер (якість) вад вимови, виділяють чотири основні види: 

· спотворена вимова;

· відсутність звуків;

· заміна звуків;

· плутання звуків.

У теорії і практиці логопедії склалася певна система колекційної роботи для подолання дислалії. В основі теоретичного аналізу і практичного досвіду вивчено структуру і характер цієї вади, розроблено конкретні рекомендації щодо змісту і методики її подолання.

 Оскільки при дислалії насамперед порушуються звуковимова і звукосприймання, корекційна логопедична робота проводиться у двох напрямках: перший передбачає формування правильної вимови, другий – розвиток фонематичного сприймання.

У дефектологічній літературі питання про формування правильної вимови вироблені докладно. Питання розвитку фонематичного сприймання менш систематизовано і представлено в літературі гірше, ніж на практиці.

Залежно від конкретних умов (особливостей проявів вад вимови і сприймання, стану знань, навичок попередньої роботи з дитиною) логопед самостійно розв'язує питання про обсяг матеріалу (про можливість упустити певний розділ чи вид роботи).

Процес корекційної роботи має виховний і розвиваючий характер. Через систему мовних вправ і спостереження звукової системи мови сприяє інтелектуальному розвитку, забезпечує подальший розвиток усного мовлення включенням прийомів роботи, спрямованих на практичне засвоєння граматики, лексики. 

У практиці логопедичної роботи прийнято певний хід формування правильної вимови звуків. 

Працюючи з учнями, які мають вади звуковимови потрібно знати кількісні і якісні дані про стан їхньої вимови та фонематичного сприймання. Якщо порушена вимова одного звука – [р] або [л] чи звуків однієї артикуляційної групи – [в], [ф] або [ш], [ж] (при цьому звуки не плутаються у вимові з іншими і учень має добре розвинене фонематичне сприймання), робота зводиться до подолання вад звуковимови. 

Якщо порушена вимова звуків кількох артикуляційних груп, ускладнених недорозвиненням фонематичних процесів, труднощами в оволодінні читанням і письмом, обов'язково проводиться робота з формування звуковимови і розвитку фонематичного сприймання. Методикою передбачено поступовий перехід від оволодіння простим за за артикуляційною схемою звуком до оволодіння складним. Так, насамперед усувають вади вимови голосних, потім – зімкнених приголосних, щілинних , африкатів, зімкнено-прохідних та р. В одній артикуляційній групі спочатку формують правильну вимову глухого твердого, потім – глухого м'якого, дзвінкого твердого, дзвінкого м'якого ([с]  - [с'] – [з] – [з']). Допускається робота над звуками двох артикуляційних груп, що мають різне місце і спосіб творення (наприклад, одночасно можна усувати вади вимови звуків [с] і [р] або [к]). 

Починати роботу над звуками іншої групи, близької за артикуляційними та акустичними характеристиками, можна лише після закінчення роботи над звуками попередньої групи.

Незалежно від артикуляційної складності звуків у першу чергу усувають плутання звуків і заміну, бо саме такі вади негативно впливають на оволодіння читанням, письмом і можуть спричинити вторинне недорозвинення лексичної і граматичної систем. А це в свою чергу позначається на успішності з мови та інших предметів.   

