Довідка

про роботу відділу освіти,молоді та спорту Локачинської райдержадміністрації   зі зверненнями громадян за 2017 рік .

   Відповідно до Закону України «Про звернення громадян»,  Указу Президента України від 07.02.08 № 109/2008 «Про першочергові заходи щодо забезпечення реалізації та гарантування конституційного права на звернення до органів державної влади та органів місцевого самоврядування», Закону України «Про доступ до публічної інформації»  у відділу освіти та у загальноосвітніх навчальних закладах  проводилась робота  щодо забезпечення об’єктивного, всебічного та своєчасного  розгляду заяв та скарг громадян.
   Прийом  громадян у відділі освіти здійснюється відповідно до графіка прийому громадян, затвердженого наказом відділу освіти №12   від 18.01.2017р. «Про затвердження графіка особистого прийому громадян у відділі освіти,молоді та спорту»     
    Аналіз журналу записів обліку прийому громадян, який ведеться у  відділі освіти  показав, що протягом   2017 року   надійшло   37  заяв  громадян ( у 2016 році таких звернень було 22).  Заяви  стосувалися  працевлаштування  випускників вищих навчальних закладів  у загальноосвітні школи  району.
      За звітний  період  2017 року надійшло 14  звернень , в тому числі 1  колективне. Якщо заяви  торкалися питань працевлаштування , то  зміст  звернень   стосувалися  організації підвозу учнів до місць навчання, питання щодо надання безоплатних путівок на оздоровлення, зміни  робочого місця, виплата престижності, виплата заробітної плати
    Усі заяви були розглянуті працівниками відділу освіти, молоді та спорту  вчасно та дані відповіді громадянам, що звернулися, у визначений законодавством термін.
      Із 14 звернень  6 надійшло із органів  вищого рівня,  7- на «Урядову гарячу лінію»  щодо вирішення  певних питань. Громадяни  звертаються  безпосередньо у вищестоячі органи, не знаючи, що саме на місцях будуть вирішуватися їх проблеми.      
     При наданні відповідей  на звернення та заяви працівники відділу освіти,молоді та спорту  керуються  чинним законодавством.

     Серед категорій громадян, звернення яких надійшли до відділу освіти,  батьки учнів шкіл району, випускники вузів та педколеджів, посадові особи та вчителі.
     Також  слід відмітити, що працівниками відділу освіти та районного методичного кабінету  надаються консультації  вчителям, які звертаються з приводу організації навчально-виховного процесу, участі у різноманітних заходах та конкурсах, організації проведення атестації педагогів та ін.

   Головний спеціаліст  відділу  освіти,                                   Л.В.Савчук 

   молоді та спорту                                   
