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                                                             Начальникам управлінь освіти 

виконкомів міських рад (відділів райдержадміністрацій)

На виконання листа Державної наукової установи «Інститут інноваційних технологій і змісту освіти» Міністерства освіти і науки України №14.1/10-89 від 16.01.2014 р. Волинський інститут післядипломної педагогічної освіти інформує про щоквартальний науково-методичний часопис «Особлива дитина: навчання і виховання», присвячений проблемам здобуття освіти і забезпечення життєдіяльності дітей з особливими потребами, на сторінках якого висвітлюються сучасні підходи й інноваційні технології навчання і виховання дітей з особливими потребами, оригінальні розробки уроків та занять, надаються методичні поради педагогам і батькам, консультації фахівців з актуальних проблем спеціальної педагогіки і психології.

В журналі публікуються матеріали провідних українських та зарубіжних фахівців, які на сьогодні складають унікальний науково-практичний доробок у галузі інклюзивної освіти, а саме: навчальні курси, науково та навчально-теоретичні, навчально-методичні матеріали з проблем інклюзивної освіти для ІППО, ВНЗ, які здійснюють підготовку педагогічних працівників; статті, присвячені методологічним основам та практичним аспектам впровадження інклюзивної практики, питанням надання корекційно-розвивальних послуг; питання планування уроків на основі добору відповідних методів викладання у класах та групах в яких навчаються діти з особливостями психофізичного розвитку; поради для батьків дітей з особливими потребами та ін.

Часопис, засновником якого є Інститут спеціальної педагогіки Національної академії педагогічних наук України та Державне інформаційно-виробниче підприємство видавництво «Педагогічна преса», внесено до міжнародної наукометричної бази даних «EBSCO», наукової періодики провідного світового видавництва EBSCO Publishing, та каталогів Національної бібліотеки України імені В. Вернадського. Журналу присвоєно Міжнародний стандартний номер та здійснено його індексування в реферативних базах даних України.

Повну інформацію про видання представлено на веб-сайті http:/csnukr.in.ua.
Передплатний індекс часопису «Особлива дитина: навчання і виховання» - 68835. Передплатити видання можна на рік або півріччя.

Просимо довести інформацію про видання закладам освіти,  що здійснюють навчання дітей з особливими потребами та батькам.
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Pектор                                                                                                           П. Олешко

Сміховська 721 641

